ICER

ESPANOL, HUETAR-TALAMANCA
PRACTICA. SEMANA 14
PROF.: FLORIBETH SOLANO H.

Contenidos conceptuales
e  Estructura del parrafo
e Ideas principales y secundarias
e  Estrategias de comprension lectora

1. Lea el siguiente fragmento.

"Mi padre tenia dos amores: mi madre y la montafia. Mi madre siempre le fue fiel, la montafia
a veces lo traicionaba.

A mi madre la enamoré con flores; a la montafia con golpes de hacha, de cuchillo, de sudor, de
lagrimas. No obstante, las dos eran fértiles por igual”.

Mi padre...mi héroe. Cary Sagot

Del fragmento anterior, se puede afirmar que...
A. latierrayla madre eran poco productivas.
B. la madre tuvo hijos y la tierra buenos frutos.
C. lamadre era una esposa sumisa y enamorada.

D. al padre no le gustaba vivir en la montafia por la rudeza.

2. Lea lasiguiente informacion.

Los nifios reaccionan positivamente cuando juegan con los padres. En general, los juegos sencillos
(cajas, bloques, agua, arena, piedras, etc.) generan mayor acercamiento y disfrute que los juegos
electrénicos como computadoras, teléfonos celulares, Wiy play station.

¢Cudl es la idea principal de la informacidn anterior?

A. Los niios prefieren los juegos electrénicos.
B. Los padres deben jugar con los aparatos electrénicos.
C. Los nifos disfrutan jugar con sus padres juegos sencillos.

D. Losjuegos electrénicos facilitan el acercamiento entre padres e hijos.
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3. Lealainformacién que se le presenta en el recuadro.

El brocoli es familia de la coliflor y contiene mas nutrientes que cualquier otro
vegetal, pues contienen importantes antioxidantes. Consumir alimentos altos en estas
sustancias, puede redudr el riesgo de algunas formas de cancer, de enfermedades
cardiacas y degenerativas; ademas que faalita la digestion.

Por estas razones, los adultos mayores deben consumirlo con frecuenda, ya que

les ayudara a prevenir enfermedades propias de la edad y les permitira tener una mejor
calidad de vida durante esta etapa.

éCual es la idea fundamental de la informacion anterior?

A. Se debe consumir brécoli porque tiene gran cantidad de nutrientes.

B. El brdcoli contiene muchos antioxidantes y reduce el riesgo de padecer ciertas
enfermedades.

C. El brécoli es familia de la coliflor y es un alimento muy nutritivo.

D. El brdcoli es excelente para combatir las enfermedades de los adultos mayores

4. Leay analice la siguiente informacion.

Al fumar un cigarrillo, el fumador absorbe 2 miligramos de nicotina, la cual pasa a los pulmones y al
cerebro.

La nicotina aumenta la actividad de las células inhibidoras de la médula espinal, lo cual da como
resultado la disminucion del tono muscular dando la sensacion de relajacion. Conforme pasa el
tiempo, el fumador no se relaja, sino que va entrando en la adiccién a la droga, por lo tanto debe
mantenerse la concentracién de la nicotina en la sangre o entra en crisis.

¢Cudl es idea principal del texto anterior?

A. Elcigarrillo provoca adiccion.
B. La nicotina es un veneno que pasa a los pulmones y luego al cerebro.
C. Lanicotina disminuye el tono muscular y da la sensacién de relajamiento.

D. Alinicio la nicotina produce relajacién pero después de un tiempo provoca adiccion.
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5. Lea el fragmento siguiente.

- Quiero que hagamos un trato, don Pancracio.

- ¢De qué se trata, sefiora Ana?

- Yo le dejo aqui este aparato de radio y usted me entrega los viveres que necesito para comer
durante la semana. A penas yo tenga el dinero, le pago y usted me devuelve el radio.

- ¢Puedo usarlo mientras tanto?

- iClaro que si, don Pancracio! Siempre que no me lo eche a perder.

La casa de empefios en Cuentatrapos. Victor Carvajal

Del fragmento anterior se infiere que...

Ana no tiene dinero para comprar comida.

Pancracio quiere usar la radio de dofa Ana.

Ana es una sefiora que no administra bien el dinero.
Pancracio se aprovecha de la necesidad de dofia Ana.

oo >

6. Lea elsiguiente fragmento.

"El Negro sacd su flauta y comenzé a arrancarle un lamento suave, que fue creciendo y
multiplicdndose entre la arboleda. Pronto la multitud de pdjaros piaba a su alrededor tratando
de imitar la musica. Los violines de los gorriones, el oboe del ruisefior, la lira de los canarios y los
yiglirros acompafaban la melodia".

Cocori. Joaquin Gutiérrez

¢Qué se infiere del fragmento anterior?

A. El Negro toca muy bien la flauta.
B. La musica del Negro hizo crecer los arboles.
C. Losanimales tienen instrumentos muy variados.

D. La musica de la flauta motivd a los animales a cantar.
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7. Leay analice el siguiente fragmento del libro "Abuelo" de Orlando Burgos.

Esta semana sembramos una era detomate Querna montar el caballo de Luis,
pere tuvimos que ayudarles al tio y al abuelo Gaspar. “; Para que voy a aprender estas
cosas si en mi casa no se siembran tomates?, dije molesto. Le pregunte al abuelito

Gaspar, v él, que a veces se me parece al Abudo me dijo: “Todo lo gue se aprende tiene
provecho”. Entonces todo se debe aprender porque en cualquier momento puede ser
util.

Segun lo anterior, écudl es la idea fundamental del fragmento?

A. El abuelito Gaspary el tio siembran tomate.
B. Quien cuenta la historia es una persona perezosa.
C. Elaprendizaje puede ser util en cualquier momento.

D. El abuelito Gaspar es una persona muy sabia y comprensiva.

8. Lea lasiguiente fabula.

Una serpiente y un dquila luchaban entre si en un conflicto mortal.
La serpiente llevaba la ventaja, y estuvo a punto de estrangular al
ave.

Un campesino las vio, y corriendo, desenrollé a la serpiente y dejé
al dguila salir libre. La serpiente, irritada por la fuga de su presa,
inyectd suveneno en el cuerno de bebida del campesino.

El hombre, ignorante de su peligro, estuvo a punto de beber, pero
en eso el dguila bajé y le golped su mano con su ala, v, agarrando el
cuerno de bebida en sus garras, se lo llevé a lo alto y lo derramé,
salvdndole asi suvida

De acuerdo con el texto anterior, se puede afirmar que...

La serpiente aproveché el descuido del aguila.

A

B. El campesino ama las aves, sobretodo, las aguilas.
C. El dguila como agradecimiento, salvd al campesino.
D

El campesino es descuidado a la hora de consumir alimentos.
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Lea el siguiente texto para responder las preguntas 9, 10y 11.

“Algunos animales pueden causar enfermedades. Por ejemplo, el zancudo Aedes aegypti
transmite el dengue; las ratas contagian el tifus y la peste bubdnica. Chinches, pulgas,
ratones, piojos, garrapatas, moscas y cucarachas también transmiten males.

El aumento en el nUmero de esos animales favorece la propagacion de enfermedades. Por
eso, se deben tomar medidas para evitar que se acumule agua en recipientes sin tapa y
extremar las medidas higiénicas en el hogar, escuela y comunidad, entre otras”.

¢Cuantos parrafos forman el texto anterior?

oo w® >

10.

o0 ® >

11.

oo w»

El primer parrafo del texto anterior, ¢cuantas oraciones lo forman?

A W N R

¢Cudl es la idea fundamental del texto anterior?

Algunos animales pueden causar graves enfermedades.

Se deben tomar medidas higiénicas en el hogar, escuela y comunidad.

El Aedes aegypti transmite el dengue; las ratas contagian el tifus y la peste bubdnica.
El aumento en el nimero de esos animales favorece la propagacién de enfermedades.

5
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12. Lea atentamente el siguiente texto.

Costa Rica es un pais con variedad en recursos naturales. Esta riqueza es una ventaja para el
equilibrio ambiental, pero la contaminacion amenaza la belleza de los rios, lagos, quebradas,
costas, bosques, aire y suelos.

La deforestacién, el uso de sustancias quimicas, el mal manejo de los desechos, el ruido, los
aerosoles y otros factores ponen en riesgo un futuro préspero en materia ambiental.

Sin duda, es necesaria una educacion al respecto, con el fin de concientizar a la poblacién de
la importancia de preservar los recursos naturales.

¢Cudl es la idea principal del texto anterior?
A. Costa Rica es un pais con variedad en recursos naturales.

B. La contaminacién amenaza la belleza de los rios, lagos, quebradas, costas, bosques, aire
y suelos.

C. Se requiere una educacién ambiental para disminuir la contaminacién y lograr un futuro
mas préspero al respecto.

D. La deforestacion, el uso de sustancias quimicas, el mal manejo de los desechos, el ruido
y los aerosoles destruyen el ambiente.

13. Lea el siguiente texto.

La capa de ozono es una “envoltura” de la atmdsfera que recubre a nuestro planeta Tierra y nos
protege de los peligrosos rayos solares: los ultravioleta. El adelgazamiento de esta capa, provoca
el paso de esta radiacién, la cual es nociva para todos los seres vivos.

¢Cudl es la idea principal del texto anterior?

A. Lacapa de ozono nos protege de los rayos ultravioleta.
B. Los rayos solares ultravioleta son peligrosos para la salud.
C. Eladelgazamiento de la capa de ozono provoca radiacion.

D. La capa de ozono es una capa de la atmdsfera de la Tierra.
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14. Lea la informacion.

.... Algunos de los arboles habian perdido por completo las hojas y sus intricados esqueletos resistian
silenciosamente el paso del aire, que hacia murmurar y cantar las de aquellos que aun conservaban
unas cuantas, amarillas y cada vez mas escasas. A través de las ramas podian verse las luces brillando
tras las ventanas, a pesar de las palidas cortinas de gasa. Tal vez hacia demasiado frio para ser
noviembre.

Fragmento, Después de la cita. Juan Garcia

Del texto anterior se infiere que la descripcion corresponde a la estacion denominada

A. otofno
B. verano
C. invierno

D. primavera

15. Lea la narracion.

De acuerdo con la lectura anterior, écual es el personaje principal?

A. Pedrito
B. Latortuga
C. Los vecinos
D

El panadero
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16. El desenlace de la narracion anterior es que Pedrito...

A. decidié irse a bafiar al rio.

B. es el hijo del panadero del pueblo.

C. sellevd la tortugay se fue a la casa.

D. se encontrd una tortuga cuando estaba descansando.

17. Leay analice el siguiente cuadro sinéptico.

ESPANOL, HUETAR-TALAMANCA
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PROF.: FLORIBETH SOLANO H.

Importmcia de e witamine

Etgpa Yitamina Ben=ficios Almentoz que los
ezential gportm
Crecimiento | Complejo B - Fortalecs los |- Productos lactecs
trilsculos - Pescados grasos
Wit arning L - Formacitde | Trign
hues os - Huevos
burante el | Acido félico |- Preserir - Werduras verdes v
etnbarazo malformaziones | aguacate
en los fetos
Calcio - Formaocion del | - noo ot o lacteos
ezqueleto

De acuerdo con el cuadro anterior, ¢cudles son las principales vitaminas durante el crecimiento?

A. complejo By calcio
B. calcioy acido félico
C. complejo By vitamina D

D. vitamina Dy acido fdélico
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18. De acuerdo con el cuadro anterior, iqué vitamina esta presente en los huevos?
A. calcio
B. vitamina D

C. calcioy acido folico

o

complejo By vitamina D

19. Lea la informacidn del siguiente mapa conceptual.
| El tabaco |

[ 3 componentes bésicosJ

|
EE=E)
Tl | B —— -

B ( 0 d Zooy )
( S | ‘ alquitran | \ monoxido de carbono/\

'con estos efectos| ’ : "?‘8\7’6’(:’3

'y produce [ProvocH]

¥ 4 ] \\
- sensacion de relajacion

- diferentes = 2
tipos de cancer | - acumulacion de
B colesterol en las arterias
q )

- produce adicciéon
- aumenta presion arterial

¢Qué palabras completan correctamente el mapa anterior?

A. 1. colesterol y 2. nicotina
B. 1. diabetesy 2. oxigenacién
C. 1.veneno en la sangre y 2. nicotina

D. 1. nicotinay 2. veneno en la sangre

9
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20. Lea lainformacién del recuadro.

José no era miedoso, pero sintid un frio en la espalda, como si se le hubiera
metido una rana dentro de la camisa, pero no dijo nada...

Lara Rios, Mo
Del fragmento anterior se interpreta que José...
A. nosintié miedo.
B. le tenia miedo a las ranas.
C. eravaliente pero sintié miedo.

D. era miedoso pero no lo aceptaba.

21. Lea la siguiente informacioén.

Los alimentos empacados como papas tostadas, yuquitas, galletas, confites,
entre otros, quitan el hambre por unrato, contienen mucha azicar, sal, grasay
quimicos parasu conservacion. A estos alimentos se les llama comida chatarra.

Segun lo anterior, la comida chatarra es

A. sanay necesaria para saciar el hambre.
B. muy nutritiva porque tiene sal, grasa y azucar.
C. poco nutritiva porque tiene sal, grasa y azUcar.

D. necesaria porque quita el hambre rapidamente.

10
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22. Analice la informacion que se presenta dentro del recuadro.

Los vecinos de Santa Marta se organizaron y formaron una cooperativa de
consumo. Iniciaron con 127 socios y al dia de hoy tiene 348 socios.

Segun lo anterior, comparativamente la cantidad de socios...
A. decrecio
B. aumento
C. disminuyé

D. se mantiene igual

23. Leay analice la informacion.

La levadura gque se usa para hacer panes es un hongo gque hace subir la masa del pan. La
levadura debe disolverse en un liquide tibic. 5i se hace en agua muy caliente se "mata” v

el pan no sube. Siose disuelve en agua muy fria, la levadura tarda mas v el pan casi no
crece,

Una conclusion general de acuerdo con la informacidn anterior es que...
A. lalevadura crece con agua caliente.
B. lalevadura crece dependiendo del tipo de pan.
C. el pan sube sila levadura se disuelve en agua fria.

D. el pan crece segun la temperatura donde se disuelve la levadura.

11
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24. Dé lectura a la siguiente informacién.

“Ser mama muy joven o de muchos afos es un factor de riesgo para tener un hijo con algun tipo
de malformacidn. Estos casos son mas frecuentes cuando las madres superan los 35 afios; sin
embargo, en los Ultimos afios hay mas reportes en los partos adolescentes”.

La Nacidn

¢Cuadl opcion resume la informacion anterior?

Una madre joven siempre tendrd un hijo con malformaciones.
La edad de la mujer no representa ningun peligro para el desarrollo del bebé.

oS0 w>r

Las mujeres jovenes corren mas riesgo que las maduras de tener hijos con
malformaciones.

25. Lea el siguiente texto.

Beneficios de caminar
La actividad fisica aumenta el ritmo y la respiracién y se mejora la oxigenacién del organismo.
Uno de los mejores ejercicios es la caminata.
La caminata es un ejercicio aerdbico que ayuda a controlar el peso, quemar grasa, aumentar la
masa muscular, condicionar el corazdn y el sistema respiratorio, entre otras ventajas.
La velocidad debe aumentar del ritmo cardiorrespiratorio, pero no producir agitaciéon o
cansancio.
Es necesario usar zapatos comodos y livianos para evitar molestias y asi, la actividad sea
reconfortante.

¢Cudl opcion resume la informacion anterior?

A) La caminata no debe producir agitacion ni cansancio.

B) Los zapatosy la vestimenta deben permitir la comodidad.

C) Lavelocidad de la caminata debe aumentar el ritmo para quemar la grasa.

D) Caminar favorece algunos érganos y promueve el bienestar general y la salud.

Se debe tener hijos a una edad intermedia para asegurarse el nacimiento de un bebé sano.

12



:\

ICER

ESPANOL, HUETAR-TALAMANCA
PRACTICA. SEMANA 14

PROF.: FLORIBETH SOLANO H.

26. Analice la siguiente tira cdmica de Mafalda.

FSE AN |5t suerimiERD

ACABADO EL \'f LAS ARMAS
4 HAMBRL Y

[ | LA POBREZA

N)
|
\NUCLEARES P/

EL MUN[X)_.?/

p |

¢Qué sentimiento manifiesta Mafalda con la respuesta del papa?

A)
B)
C)
D)

27.

A)
B)
C)
D)

28.

Fe.

Miedo.
Decepcidn.
Esperanza.

Segun la anterior tira cdmica, Mafalda podria pensar que...

El mundo ha evolucionado a pasos agigantados.

Los retos de la humanidad son dificiles de solucionar.
Los problemas siempre existirdn pese al cambio de afio.
El tiempo pasa y la humanidad soluciona los problemas.

Lea el siguiente texto.

‘13

El hierroe interviene en la formacién de la hemoglobina y los glébulos rojos. Como
participa en su formacién, ayuda a transportar el oxigeno, el cual permite un buen
funcionamiento de la cadena respiratoria.

Las reservas de este mineral se encuentran en el higado, el bazo y la médula ésea.

¢Cudl es la idea fundamental del texto anterior?

A.

B.

C.

D.

El hierro ayuda a transportar el oxigeno a todo el cuerpo.
El higado, el bazo y la médula ésea guardan las reservas del hierro.
El oxigeno permite un buen funcionamiento de la cadena respiratoria.

El hierro interviene en la formacidn de la hemoglobina y los gldbulos rojos.
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29. Lea con detenimiento el siguiente fragmento del cuento "El gavilan" de Floriberto Sancho.

Don Ramdn alista alguna lefa y la ‘esguna” en el galerén Vientos
fuertes golpean el bosgue sitvado allende fa quebrada fa cual trae agua fresca
def cercanoe monte. En la cocima, fa sefora de fa casa hace café sacads a
‘piion’ y palmea deliciosas tortiflas, o un chacalin busca raices de chayote y
por fa calfe poleorienta un boyero conduce una carrefa replefa de cana de
azticar.. “

Del fragmento anterior, se infiere que las acciones ocurren en

A. laciudad

B. el parque

C. lazonarural
D. un condominio

30. Lea el fragmento que se le presenta a continuacion.

"Llegdé Juancho y nos conto que el sabado mataria una chancha porque estaba antojado de
comer carne de cerdo y chicharrones. ¢ Pero para qué lo conté? Como Juancho siempre nos
gastaba bromas esa era la oportunidad para que..."

De acuerdo con el fragmento anterior, Juancho era...
carnivoro y serio

serio y vegetariano
bromista y carnivoro

oo w >

bromista y vegetariano

14
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31. Lea el siguiente texto.

De acuerdo con el texto anterior, se puede afirmar que...

A.

La tolerancia es el grado de aceptacién haciaalgo, alguien o situacién, es decir, la
tolerancia es una actitud positiva que se tiene a aquello que es diferente a los

wvalores personales.

Tolerancia no es lo mismo que indiferencia. La folerancia supone el respeto vy
entendimiento mutuo, aunque no se compartan los mismos valores o creencias.

ESPANOL, HUETAR-TALAMANCA
PRACTICA. SEMANA 14

PROF.: FLORIBETH SOLANO H.

la indiferencia es sinénimo de irrespeto.
la tolerancia implica respetar las diferencias.

la tolerancia conlleva la indiferencia hacia los demas.

la aceptacién supone desechar los valores personales.

u b wWN

. Lea la siguiente tira comica.

. éCudntos parrafos conforman el texto anterior?

JOUE ALESEIA £S N [FCIERTO,ES Mok 7 3
GUE MAFALDA co- | [ViosE: TiN[h’\O\;, ‘JEEE._:?&S
WIENCE A R A LA | | UNA HIZA GUE YA SHEYA VA

E.EI(_'._E;_-!T.I‘}. L

-

WA A LA ESCUELAY

El tema de la anterior tira cdmica es

A.

C.

el paso del tiempo.

la edad de Mafalda.

B.

D.

4 1A LA ESCU

ELAS

il . I
'

la importancia de la escuela.

la alegria de entrar a la escuela.

15
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RESPUESTAS
Pregunta | Respuesta | Pregunta | Respuesta | Pregunta | Respuesta
1 B 12 D 23 D
2 C 13 A 24 D
3 D 14 A 25 D
4 D 15 A 26 C
5 A 16 C 27 C
6 D 17 C 28 D
7 (o 18 B 29 (o
8 (o 19 D 30 C
9 B 20 C 31 B
10 C 21 (o 32 A
11 A 22 B 33 A

Si desea saber qué nota obtuvo, basta con aplicar la REGLA DE 3:

total de items  items buenos
100 X (mi nota)

items buenos multiplicado por 100y el resultado dividirlo entre el total de items

Para este caso, situviera 25 respuestas buenas: 25 X 100 / 33 - 76



